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Hinweise

Zur Losung der vorliegenden Klausur stehen Ihnen 60 Minuten zur Verfiigung.

Von den vier gestellten Aufgaben, sind drei zu bearbeiten.

Fiir jede Aufgabe haben Sie 20 Minuten Zeit.

Bitte antworten Sie in ganzen S#tzen (nicht stichtpunktartig) und erginzen Sie die
Ausfiihrungen, wenn nétig, um eine geeignete formale Darstellung. Bezeichnen Sie

hierbei alle verwendeten Groflen eindeutig.

Viel Erfolg!

Otto-von-Guericke Universitéit Magdeburg Arbeitsmarktikonomik II

Aufgabe 1: Konjunkturindikatoren

Die Schitzung des Produktionspotenzials und die davon abgeleitete Produktionsliicke

sind zentrale Konzepte zur Ermittlung der Konjunktur.

Erlautern Sie das von der Bundesbank gegenwiirtig cingesetzte Schitzverfahren und be-
schreiben Sie die Schitzgleichung und thre Herleitung. Ausgangspunkt der Uberlegung
ist folgende Produktionsfunktion Y; = ¢+ L¥ - K} ™%, wobei Y; das Bruttoinlandsprodukt,

L den Faktor Arbeit und Ky den Faktor Kapital und ¢ cine Konstante ist.

Beurteilen Sie die Vorteile und Nachteile des Ansatzes. Gehen Sie in diesem Zusammen-
hang auch auf das Vorlauferverfahren der Bundesbank und dic alternativen Ansétze von
DIW und Sachverstidndigenrat cin. (20 Minuten)

Aufgabe 2: Inflation und Beschiftigung

Ausgehend von der empirischen Betrachtung von Phillips (1958) kann folgender formaler
Zusammenhang zwischen der Wachstumrate der Nominallshne @ und der Arbeitslosen-

quote u angenommen werden: @ = f(u), wobei f(u) konvex zum Ursprung ist.

Erldutern Sic den Ubergang von der empirischen Beobachtung zum Zusammenhang zwi-
schen Arbeitslosenquote und der Anderung der Giiterpreise, wic Lipsey ihn vorgeschlagen
hat (Annahme: Preissetzungsfunktion der Form p = p4- 4, mit p als Preis, p als mark-up
Faktor, w als Lohnsatz und F” als Grenzproduktivitit der Arbeit) und die daraus abge-
leitete Interpretation und wirtschaftpolitische Schlussfolgerung. Gehen Sice hierbei auch

auf scine Argumente fiir Form und Verlauf des Zusammenhangs cin.

Skizzieren Sic anschliefend formal die von Phelps und Friedman vorgebrachte Gegenpo-

sition und erldutern Sie das Ergebnis anhand ciner geeigneten Graphik. (20 Minuten)
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